

法官在承办一起离婚纠纷案件中，引导双方妥善解决孩子的抚养权问题，得到了当事人的认可——

情理法融合化解家事纠纷

□ 张丽颖 徐萌 郭恒

婚姻是承载爱意的港湾。而当夫妻双方感情出现裂痕时，理性协商是保障双方权益的选择之一。6月25日，博野县人民法院成功调解一起离婚纠纷案件，不仅妥善解决了双方的矛盾，还获得了当事人的认可，收获了一面锦旗。

曾经，怀着对未来美好生活憧憬，原告李某与被告张某登记结婚。婚后，女儿的降临本应让这个家庭充满欢声笑语，然而，生活的轨迹却渐渐偏离。李某因长期在外地打拼，与张某之间的交流逐渐减少，夫妻开启了

分居的生活模式。曾经的亲密爱人变得形同陌路，感情也在日复一日的隔阂中消耗殆尽。最终，李某向法院提起离婚诉讼，希望通过法律途径结束这段婚姻关系。

案件受理后，承办法官深知离婚案件不仅是夫妻双方情感的破裂，更关乎孩子的成长、财产的归属以及两个家庭的未来。为了最大限度减少对各方的伤害，承办法官决定以调解为突破口，力求在法律框架内实现双方利益的平衡。

调解初期，双方情绪对立明显。李某表示，多年分居生活与张某感情早已破裂，希望能够尽

快离婚，同时认为自己能够给予孩子更好的生活和教育环境，希望能够争取到女儿的抚养权。张某对离婚没有异议，但坚持女儿应由自己抚养。承办法官没有急于给出方案，而是通过“背靠背”调解策略，分别与双方深入沟通。面对李某，承办法官耐心倾听其多年异地打拼的不易，肯定其对孩子的付出；面对张某，承办法官则积极引导其理性看待抚养权问题。

在反复沟通中，承办法官敏锐抓住双方“爱孩子”的共同点，组织双方展开协商。承办法官结合民法典中抚养权归属、抚养费支付及探视权的相

关规定，以案说法，分析孩子在不同成长阶段的需求。最终，张某认识到李某在教育上的优势，同意女儿跟随其一同生活。李某也理解张某对孩子的牵挂，双方达成一致，张某每月支付抚养费1300元，直至孩子年满18周岁，同时享有每周一次的探望权，在房产分割方面，双方也达成一致意见。这一结果既保障了孩子的成长环境，也维系了亲情纽带。

几天后，李某专程从外地赶来，将一面锦旗送到法官手中，激动地说道：“真的太感谢您了！是您的专业和耐心，让一切都得以顺利解决。”

金时段（20:00—20:30）四个居民外出活动重点时间段，将精心录制的反诈音频在辖区集中进行播放，对重点区域、重点人群增加播放频次，内容涵盖投资理财、刷单兼职、冒充“客服”来电等多种类型反诈知识。

据民警介绍，通过“磨耳朵式”宣传，居民在晨练、采购、休闲时都能接收到来电反诈信息，切实增强群众对防范电信诈骗的了解，潜移默化中将防范意识植入群众心中。

衡水桃城“小喇叭”喊话讲反诈

本报讯（郑琳）衡水市公安局桃城分局不断创新防范电信诈骗方法，探索“小喇叭”反诈宣传模式，实现反诈宣传“主动进位”，提高群众的防范意识和识骗能力。

该局充分利用现有资源，让村内的“大喇叭”和社区居委会、物业现有的“小喇叭”响起来，采取“大水漫灌+精准滴灌”形式，选取早（8:00—8:30）、中（12:00—12:30）、晚（18:00—18:30）和晚间活动黄

青龙法院开展拉网式集中执行行动

本报讯（李鹏宇）6月30日，在秦皇岛市中级人民法院的统一安排部署下，青龙满族自治县人民法院以县东片区为重点，组织开展“秦执亮剑2025”暨拉网式集中执行行动。

为确保行动取得实效，青龙法院执行局提前谋划、周密安排。行动前，执行法官对未结案件进行全面梳理，重点筛选涉民生、涉金融等与群众利益密切相关的案件，按照要求建立台账、分类施策。通过前期摸排走访，执行法官精准掌握被执行人活动轨迹，深入挖掘线索，实地走访，并联合申请人提前蹲守，制定“一案一策”

执行方案，为本次拉网式集中执行行动提供了有力支撑。

当日6时，32名执行干警整装集结，8辆警车严阵以待。随着行动指令下达，干警们兵分多路，奔赴县东8个乡镇26处执行现场，对长期规避执行、拒不履行义务的被执行人展开突击执行。

行动中，执行干警坚持“法律威慑+善意文明”相结合，对拒不履行的被执行人依法采取强制措施，司法拘留1人、拘传2人；对确有履行意愿但暂时经济困难的被执行人，积极促成和解。本次行动共执结案件3件，执行到位金额3.6万元。

司法救助照亮求学路 检察温情架起圆梦桥

□ 姜虹 郭鹏程

收到线索后，干警立即开展调查核实，继而启动司法救助程序。

盛夏时节，一个有关被救助人的高考喜报传到泊头市人民检察院。在该院接待室里，小雅（化名）的父亲泪光闪烁：“幸亏检察机关帮助了我们家，孩子才能读完高中，考上大学。”小雅腼腆而坚定地说：“等我大学毕业了，也想像你们一样，把这份温暖传递下去。”

时间回溯至2022年。一个意外打破了小雅家庭的平静——其患有精神分裂症（二级精神残疾）的母亲，不幸成为一起强奸案的被害人。犯罪分子的罪恶行径不仅给受害者带来难以愈合的身心创伤，更因其毫无赔偿，使这个低保家庭雪上加霜。

泊头市人民检察院收到王某强奸案移送审查起诉案件后，第一检察部发现该案被害人可能需要司法救助，遂将线索移送到第三检察部。第三检察部

通过调查，检察官了解到冰冷的案件背后，有一个品学兼优的孩子面临失学。泊头市人民检察院及时启动司法救助办理程序，在得知被救助人提供证明材料不便的情况下，立即联系被救助人所在的村委会帮助收集证明材料，后作出司法救助决定。依据《人民检察院开展国家司法救助工作细则》有关规定作出决定：向被害人发放国家司法救助金1万元，以解其燃眉之急。然而，检察干警并未止步于此，他们协助小雅向所在高中成功申请了“三免一助”资助政策，为该家庭卸下沉重的经济包袱。

多载寒窗苦读，一朝金榜题名。今年高考，小雅以超出本科线百余分的优异成绩，向所有关爱她的人交出了一份沉甸甸的人生答卷。



7月2日上午，邯郸市公安局交巡警支队邱县大队民辅警走进启智中学，结合暑假学生出游增多的实际，以典型的涉校交通事故案例为切入点，深入浅出地讲解交通信号规则、文明骑行和步行规范，特别强调随意横穿马路、在马路上追逐打闹、单手骑车等危险行为的严重后果，引导孩子们遵守交通规则文明出行。

苗文金 摄

承德市双桥区检察院“线上+线下”联动宣讲安全让中小学生平安过暑假

本报讯（谭萌 冯秋霞）

7月1日至4日，承德市双桥区人民检察院采用“线上+线下”联动模式，对辖区中小学校及教学点开展法治宣传，进一步强化未成年人法治观念，提升自我保护意识。

线下，该院组织法治副校长深入校园，开展专题巡讲，锚定“两反两防”核心任务，以未成年人保护法、预防未成年犯罪法等法律法规为依托，

通过案例剖析、发放法治宣传手册等形式，让法律知识根植学生心中。在反暴力侵害教育中，法治副校长采用情景模拟教学，传授未成年人应对陌生人侵害的自救技巧。针对暑假未成年人使用网络频繁的特点，通过剖析网络诈骗等典型案例，引导学生们筑牢网络安全“防火墙”。防溺水教育则结合真实溺水事件，警示教育学生远离危险水域，珍爱生

命。

线上，该院精心制作“双桥检察沐童工作室暑期安全提示”音频内容，围绕“与人为善正确处理矛盾、树立正确的金钱观、拒绝不当身体接触、防止网络沉迷和远离危险水域”等五个方面进行普法宣讲和安全提示，联合双桥区教体局将音频推送到辖区所有学校，通过校园广播广泛推送，确保法治教育覆盖每一名师生。

货车雨夜行驶突发故障

□ 崔宇

7月3日，在秦滨高速公路昌黎辖区，一名货车司机的车辆突发故障，幸得高速交警及时援助，最终顺利踏上行程。

当日20时55分，暴雨倾盆，视线

受阻，路面湿滑。正在执行巡逻任务的高速交警昌黎大队民警发现一辆货车打着双闪，停在应急车道上。民警立即开启警报，在后方做好安全警示措施，上前了解情况。经询问得知，车辆在行驶途中，电路突发故障，无法正常行驶，司机心急如焚，不知如何是好。

交警温情守护帮忙维修

为保障高速公路通行安全，防止二次事故发生，民警安排另一名辅警在故障车辆后方预警，自己来到司机身边，一边安抚情绪，一边用手电筒照亮作业区域，与司机一同修理线路。

在民警的帮助下，司机专心修理，电路故障终于被排除，车辆恢复正常运行。为确保司机后续行程安全，民警驾驶警车将其安全护送至昌黎东收费站。临别之际，司机紧紧握住民警的手，激动地说：“下雨天，幸好有你们帮忙，谢谢了！”

高速交警暖心救援

□ 李美琳

7月1日，秦滨高速唐山曹妃甸段上演了一场警民联动的暖心救援。一支来自大连的送亲队伍在返程途中车辆抛锚，幸得高速交警及时救助，化险为夷。

当日上午，高速交警曹妃甸大队指挥中心工作人员在视频巡检时发现，秦滨高速133公里处应急车道上

停着一辆打着双闪的中巴车。指挥中心立即调度就近民警前往查看、处置。

民警到达现场后得知车辆出现故障，立即在故障车辆后方做好预警。车上人员是到黄骅参加婚礼后返程的送亲团。面对焦急的乘客，民警迅速制定救援方案：一方面联系当地出租车公司调派车辆转运乘客，另一方面联系清障救援公司将故障车

送亲团平安返程

辆拖至安全地点进行维修。考虑到车上有8位老人，民警优先安排他们乘坐出租车至唐海北收费站内休息。随后，又用警车分批次将剩余6名乘客送至同一地点汇合。经过1个多小时的紧急维修，故障车辆终于恢复正常，送亲团平安踏上返程之路。

“真是太感谢交警同志了，要不

是你们及时相助，我们真不知道该怎

么办。”送亲团乘客向民警表示感谢。

交警提示

驾驶员在出发前务必仔细检查车辆状况，高速公路上发生车辆故障或交通事故，应立即驶离并靠边停靠，并在后方150米外设置三角警示牌，同时人员撤离到护栏外并立即报警。

交警提示

夏季气温较高，蚊虫等生物活动频繁，驾驶人在高速公路行驶时，一定要集中注意力，切莫因一些小事而分心驾驶。同时，当车辆在高速公路行驶中遇到任何突发情况时，务必保持冷静，切不可猛打方向盘。正确的做法是轻点刹车，缓慢调整方向，确保车辆平稳地行驶。